

KECSKEMÉTI LAPOK

POLITIKAI ÉS TARSADALMI HETILAP

MEGJELEN MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, N.-TEMETŐ-UTCA, 93. SZ.

Helyegység minden bejelentésért 30 kr.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr
Félévre 2.50. Egy szám ára 12 kr

HIRDETÉSI DÍJ:

1 soros hetilap 5 kr., többszöri vagy terjedelmesebb hirdetéseknek árlengedős adatk

Különböző lehet az ár, folytatás minden hónap elején

Cselédek újrénapján.

Városunkban a cselédek esztendeje október 31-dikén ér véget s az újesztendő november elején, első napjain veszi kezdetét.

A gazda ilyenkor eszébe forgathatja a példabeszédet:

„Magad uram, ha szolgád nincs, a cseléd vígan dalolja:

„Heje-huja lakodalmom...“
a cselédvezető pedig azt gondolják:

„Ez az élet úgy sem sok, Használják az okosok.“

s élvezik az aratás áldásait, ha eljárásuk nem is épen áldásos, sőt néha nem is túlságosan tisztességes.

Ilyenkor érezi a gazda, mily rendkívül bajos cseléd nélkül lenni s a rossz gazdában meg-meg szólal a lelkiismeret szava, talán be is vésődik e szó emlékezetébe s ezután jobban megbesúli a cselédet, ha ugyan meg nem rontja elhatározását a cselédvezető gonoszokodása s annak folytatás vagy a nélkül is a cseléd magaviselete.

Tehát van baj a cselédvezetőkkel? Tessék feleletet kérni azoktól, a kik reájok szorulnak.

Sokan már nem is akarnak hozzájuk fordulni. Ezek megkérlik a házbárárt szegény asszonyt, hogy hozzon az Megtörténik.

Órül is a háziasszony, hogy most már nem kell vesződni a szegődötöt-vel. Van jó cseléd — szegődötöt nélkül is. Az ám, de megtudja dolgát a szegődötöt. Nosza felkeresi a leányt, elrágalmazza a helyet, vagy kevesli a bért s ha már így megcsinálta az utat, akkor elkezd dicsérni azt a helyet, a hova ő szeretne volna szegődötöt, még pedig nem 60 nyomorúságos forintért, ebben a drága világban, hanem 84 frtért!

A cseléd elkezd puhulni. Sajnálja a jó helyet, meg a pénzvesztéséget, de hát köti a foglalt!

Se baj. Ellátja a jártas hölgy jó tanácsokkal.

Elizenget a házhoz, persze nem egyenes úton, hogy milyen rossz leányt fogadtak! Ha ez használ, jó, ha nem

— akkor beállít a cseléd, hogy szülei nem egyeznek bele elszegődésébe, különben is szerencséje akadt stb.

Persze. A szerencsének neméről nem beszél, nem mondja el, hogy azt a szegődötöt kecsgetése képviseli.

Igy azután felszabadulva megy a cselédvezető után a gazda pedig, a ki már nyugodt volt, egyszer csak azt látja, hogy nincs cseléde. Tehát mégis kénytelen a cselédvezetőhöz folyamodni.

A cselédvezető kimutatván nehezét a fölött, hogy nála nélkül akart a gazda fogadni — végre nagy kegyesen sziveskedik kitűnő cselédet vinni. Jó is a cseléd egy hétig, de akkor megbomlik, de ott van a gondviselés, azaz a cselédvezető, bevallja, hogy csalódott abban a leányban de másik forintért visz ő másikat. Igaz, hogy ennek már sokat kell fizetni, mert szerte drága az eleség, tehát méltányos, hogy a kosztot adó gazda e körülmenyt megfizesse.

Kötet lehetne e tárgyról írni, mely most épen napirenden van, de összegezzük röviden a tanulságot.

Baj van. Ez tény.

Az a kérdés már most — vajon csak a cselédvezetőkben, csak a cseléd-ekben, csak a hivatalos ellenőrzés lazaságában van-e a hiba s van-e a bajra orvosság?

Röviden adjuk meg a választ. Mindenütt van hiba, de különösen a cselédvezetőség mai állapotában, mely szűli, terjeszti a bajt.

Sok a cselédvezető s mert ennélfogva megélhetésük bizonytalan — e körülmény kapzsvá tesz némelyeket. Most, ha van egy szegődötöt cseléd — a kereső gazdák közül nem ahoz vizsgál a szegődötöt, a hova való a cseléd, hanem oda, a hol jobb szegődötöt-tesít bírt remél a szerző.

Ez úton haladva elégedetlen a cseléd, elégedetlen a gazda is, holott az a cseléd más gazdánál igen jól beválnék s viszont.

Epen ezért ismételve kifejezzük azon óhaját, hogy egyesítségük a cselédügy egy kézben. Mindenesetre

legjobb volna, ha a város állitana fel e célra hivatalt, de, ha ez még most kivihetetlen akkor helyesen cselekednék az illetékes hatóság, ha a mostani cselédszegődötöt elültatása után egy magán szegődötöt kezébe adná az ügyet. Ez esetben a szegődötötnek olyan szép s biztosított jövedelme lenne, hogy a szegődötöt nem ösztöklé helytelenségek elkövetésére az önfentartási ösztön vagy kapzsiság; akkor a rendőri felügyelet is könnyebben menne, évi szegődötötési díjt is lehetne kikötni és mindenesetre remélhető volna sok most létező bajnak megszűnése.

Krassó-Szőreny megyeből.

Írta: Dr. Hollós L.

(Folytatás.)

A lemez készítésére a formált vasdarabokat pestekben izzítják, hengercsatorna alatt kinyújtva, ollóval elvágva igazítják.

Resicán 42 gőzkazán van működésben s 1890 ben 40 ezer t. kész árút termeltek, minek fele vasúti sín.

Az asztalos műhelyben a különféle géprezeket táblák készítenek. Innen a mintázó terembe kerülnek, ahol ráma közé sulykolt öntőhomokba nyomják. Erre egy másik ráma kerül öntőhomokkal, melybe 2 nyílást készítenek; egyet a beütemendő vas s egyet a kiiramló levegő számára. A szükséghez képest sok ilyen mintát készítenek s egy időben öntik tele.

A kovászműhelyben tengelyek, váltók, gépalkatrészek stb. állitának elő. Majd a 140 méter hosszú gőpműhely, kazánkovács-műhely s hidépítési osztályt tekintetem meg futólag.

A resicai, illetve dománi kőszénbánya fedőjű vörös homokkő képezi, melyen szemet tartalmazó hasz homokkő s palás agyag, ezen meg juramúrja s mész van számos kövülettel. A legmélyebb akna itt 420 m. A fejtéshelyen nyert szénest kis koscsikba teszik, majd nagyobb vasvassalékba öntik, s 40—50 ilyen koscsit összekapcsolva lokomotív által a több mint 2 km. hosszú aláránát a kokszyárgyárral szállítanak. A dománi szénest szitákön különítik el s miután 40% a porszén ezt 125 grammos tojás alakú briketté alakítják. A bányavizet oszilláló gőzhengerekkel emelik ki s a bányavizet ventilátorokkal levele szellőztetve. 1890-ben 77 ezer t. szénest termeltek; a közeli Szekulban 56 ezer tonnával.

A mosott szénest 55 kemencében kocsolják, ahol évente mintegy 30 ezer t. kocszot nyernek. A nagyolvasztóhoz szük-

séges faszén az erdőben készül. A különféle kemencék s kókók falához szükséges tűzálló agyagot, téglát, továbbá tégelyeket szintén itt állítják elő.

Resicáról Szekulba mentem lenyomatokat gyűjteni. A 12 km.-nyi út mindenütt erdőn át s zuhogó vizek mentén vezet. Az erdőben a harasztok millióit láthatni. (Pteris, Polypodium, Scolopendrium, Aspidium, Atrium, Grammitis, Asplenium stb.) A Berzaván állandó tautszató van, melyen az őserdő fáját Resicára szállítják. Szekulnak több mint 1000 lakosa van s ennek fele munkás. A házak csinosak, tiszták, az emberek rendkívül barátságosak s a fiúk közül többen magyarul is tudnak. A bányában gyakori a robbanó lég s csakis biztosító lámpával szabad menni. Itt engemet a gyönyörű lenyomatok érdekelték, s a gorok meddő palájában két tanítványommal egy nap alatt temérek anyagot gyűjtöttem. Három szép Calamites törzs, számos Anularia s igen sok haraszt levél meg ág került innen gyűjteményembe. A szekuli szén Carbon-kori s közvetlenül geiszra támaszkodik. A négy művelésre alkalmas széntelep legnagyobb vastagsága 130 méter. Szekulból vissza Resicára s innen 95 cm. sín szélességű vonattal Moravicára indultam. Útközben látjuk Kolcánt, mely magas hegyen őskori, szarvas aganosból készült eszközöket s római pénzéket találunk. Odább van Buza Turkulin, hol török időkől tenmaradt romok láthatók, lejjebb pedig 800 évnél idősebb tölgyek mellett viz el ötnök. Román Bogránón a fából készült s rosszul beszereszték oláh házak egyetlen s oly kis ablakkal bírnak, hogy egy fej is alig fér ki rajtuk. Sokkal csodálatosabbak ennél a 3 előper emelt, méhkas-szerű oláh lakások, melyeket az ember szalma-kazalnak tartana. Nem régebben a vidéken aranyat is mostak az angolok, de ma már csak az elhagyott épületek mutatják a telepet.

Az állomástól félórára fekvő Vaskőre menet megnéztünk a vasér mostát, hol naponta 70 t. ércet nyernek úgy, hogy a meddő közzel víz segítségével elválasztják. A mosott anyagot az állomásra szállítják s osztályozó tartályokba, rekeszekbe ürítik, melyekből vagonokba bocsátják s a pörköltöbe, majd a kóhóba szállítják feldolgozás végett.

A mosóból kis lévonatú csillán a vasére bányába mentem. A síri sőtégek, a boltzatról alácsapogó viz, itt-ott ácsalattal alá-támasztott falak, a sápadt alakok bányameccsel, a komoran hangzó „Glück auf“ nyomasztólag hatnak a kedélyre s bárha életemért nem remegek, mégis örültem midőn kiértünk a fullasztó törből s midőn a szabad, szép, kék eget megláthattam,

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

Hozzá!

Ha szeretsz és szeretettel:
Boldogság az élet!
Minden perce tele üdvvel,
S menyországgal néked.

De ha szeretsz, és szerelmed
Nem lel viszonzásra:
Jobb lesz, ha azt elremented
A szivedbe zárva.

Mert halott az ily szerelem,
Koporsója szived.
S boldog, kinek az életben
Újra föl nem éléd.

Hankovszky Zoltán.

Hármas szövetség.

— Vig beszélyke. —

Írta: Nagyné Szücs Rebeka.
(Vége.)

A Petánovics vendégő egyik belső helyiségében néhány jökdévtű katonatiszt kedélyesen mulatott, rajtuk kívül nem volt a teremben senki, tehát fesztelenül érezhették magukat.

— Fiúk, tudjátok mit, menjünk el a

Hármas szövetséghez mondá Ürgési főhadnagy társaihoz.

Éljen! Éljen! Brávó! kiáltának a tisztek, és a következő percben már felcsatlakoztak kardjaikat és egyik másik a tükrök elé lépve igazított valamit a haján bajuszán.

— Siessünk fiúk! az asszonyok színházba voltak, talán fent lesznek még? Teringettét 11 óra! —

— De mit gondolsz Fridi ily későn? jegyzi meg egy kis kadét báró.

— Ejh, ejh, csak elne szegéld magad! vágta vissza a főhadnagy olyan forma tekintettel mérte végig a kis hadnagyot, melylyel mintha azt mondta volna: Nagyon jól tudom, hogy hol mi szabad, mi nem!

A többiek is elértekk ezt a gondolatot és sapkáikat a szemökre húzva, siettek az Angol királynőbe. De jelentkezésükre azt kapták válaszul, hogy a hölgyek már pongolyában vannak és nem fogadhatnak senkit.

Mire a főhadnagy könyörögve ment az ajtóra, hogy csak ötlet eresszék hát be pár pillanatra. Az asszonyok összenéztek, s a szívők hangosan feldobogott, a mint meghallották a sarkantyúk pengését és kardok csörömpölését, és közben hol egymást hol önmagukat nézték végig díszes pongolyájukban, és azt gondolták, hogy minek volna más különben az a pongolya olyan szép és drága, ha férfi szem soha sem látta meg? Elhatározták tehát, hogy bebocsátják Ürg-

ésyét, a ki könnyebben, mint gondolta volna kieszközölte barátai számára is a bebocsátást, és a következő percben már 6 deli katonatiszt szemlélt a bájos pongolya — még bájosabb tulajdonosnót.

Szép asszonyok és gavallér tisztek mulatságát ki képzelhetné el pezsgő nélkül? Lehet, hogy talán valami kis városi vendéglőben igen. De az Angol Királynőben Jean a pincér is elszegegyélné magát ilyen megalázásra. De ki is pirult az ara, midőn egyszerre 10 üveg pezsgőt rendeltek, és midőn a második 10 üveget is bevitte, nem állta meg mosolygás nélkül. Elnevette magát arra a látványra, a mi előtte feltárult.

Déryné a szőnyegen végig nyújtózkodva lekölt, és egy félig elszitt havanna szivarból hatalmas tüstföhöket fújt a fölé hajló Ürgésy főhadnagy szemé közé.

Kozmásmának hosszú arany haja kibontva terült szét a kék selyem pongolyáján, és bájos hanyagsággal támaszkodott a melléte ülő Reiner alázdes vállához, ki alig bírta leküzdni szenvedélyes vágyát, hogy a keblére ne ölelje ezt a kívánatos és szép asszonyt.

Tormánsné legjónabban látszott, és egy pajkos kuplét énekelte a többiekkel. És a karcsu poharak újra meg újra kiürültek, mindenki kettőt látott már ott, a hol egy volt. És midőn Jean hajnal felé egy üveg

liquert hozott be, majd hogy kacagásban nem tört ki. A látvány most már még komikusabbá változott. Hja ilyenben nem minden pincérnek van része. Ilyet csak is az pezsgő csinálhat, a mit az Angol Királynőben árulnak! És Jean szinte büszke volt a dióségére, de még büszkébb arra a fényes bevételre, mert duplán meg volt fizetve a fáradsága.

Egy ködös havas délután a három szép asszony a fogadó teremben ülve várták az ilyenkor érkező rendes látogatókat. De csodálatos — talán az idő állott meg, hogy ily soká nem érkezik senki! Mindjárt négy óra lesz — — — és aggodalommal figyeltek minden kis neszre.

Különös, hogy egyik sem mutatkozik! jegyzé meg Kozmásmé, mintha csak összebeszéltek volna.

De im halk kopogás az ajtón, s ők örömtől ragyogó arccal mondják egyszerre, hogy szabad.

Az ajtó feltárult, de nagy meglepetésükre azon egy teljesen ismeretlen úri ember lépett be, s az ajtótól alig pár lépésnyire meghajta mutatta be magát, hogy ő X rendőrtisztviselő, és egész tisztelttel a törvény nevében felszólítja a hölgyeket, ki és mi létük igazolására, és egyszerű mint kijelenti, hogy nagyobb kellemetle u-

mohón szívtam a balzsamos levegőt. Majd a leeresztő gépházat tekintettem meg s környéken folyó repesztéseket. 5—6 söt több, óráig is eltart, míg a munkás a kemény közetbe elegendő mély lyukat tud véteni. Ebbé dynamit, majd gyutasot tesznek s azt lóporral telt zsinnegel kötik össze. A repesztésekhez előjelzésül harangoznak s aztán a robbantások számát jelzik, mire a zsinneg végét meggyújtják s a munkások elmenekülnek.

A dognácska-vaskői kerületbe 21 vasércbánya tartozik s ezek közül megnéztem a hat legerdekesebbet. A vasércok a trachyt s mészbátarán lépnek fel, rendszeres tömzsekben, vagy néha 30 méter vastag telepekben. Ugyanitt fordulnak elő más ércok is s gránát, agnit, amphiból stb. A mész vastagsága 20—1000 méter közt váltakozik. A külfelést igen egyszerűen akkép eszközlik, hogy az ércötombe akant mélyitenek le s ezt vízmentesen szállító tárnával kötik össze, mire a tömeszt tölöseralakulag lefejtik s csilléken elszállítják. Ezen külső munkálatok sokkal jobban lekötik a figyelmet mint a belsők. A magas Danieli hegységről síklóval szállítják az anyagot a völgybe. Az utóbbi 7 évben e kerületből több mint 90 ezer t. vasércet fejtettek évente.

Különösen szép ásványok vannak Delius, Archangel s Theresia bányában. (Pyrit, Galenit, Magnetit, Häematit, Tremolith, Serpentin, Schweitzerit, Chlorit, Calcit, Arragonit, Azurit, Malaichit, Quarz, Amethyst, a ritka Ludvigit Greenockit, a gyönyörű barna s zöld gránátok kékes calcitban.)

Két napon át vendége voltam Cs. úrnak, ki 3 oláh munkással felvételeket készített. Kiténök krumpli, hagyma, gomba, ugorka saláta, szalámi s oláh pálinka képeztek a menüt, reggel pedig rántott levest kávéztunk. Hercegi étlap ez az oláh kötőruhához, aki — amint végig néztem — az útszelen szedett esalant leforázta, megfőzi s ezt kukorica liszettel keverve élvezi.

(Vége következik.)

Irányi meghalt!

Irányi Dániel, Békés város képviselője, a függetlenségi párt vezére — november másodikán délután. Nyiregylázán elhunyt.

Nem tartozott a szabadelvű pártához; de mert nemes ellenfél volt; mert őszintelen hazaszeretete minden kétségen felül áll; mert munkásságát, tehetőségét, életét a közügyeknek szentelte teljes odaadással s mert a mi szabadelvűségünk épen abban áll, hogy az érdemet minden téren méltányoljuk: a legőszintébb megilletődésel tesszük kihiült halántékára az elismerés koszorúját.

Jellemes, derék férfiú, hazánk hű fia, fennkölt eszmék lelkes harcosa pihenj békén; pihenésed legyen olyan, mint a milyen pihenés megilleti azt, a ki kötelességét meggyőződéssel szerinti s hűen teljesítette!

Színház.

Csütörtökön okt. 27-én „Sanyaró Vendel” című 4 felvonásos bohózat adott. Szerzői: Kövessy, Rosner. A darab

ség kikerülése végett, jó lesz ha mennél előbb tovább utaznak! —

— De kérjük hát miért? kérdezték állmélkodva.

— Nem képelem nagysádotokat annyira naiv teremteseknek, hogy bővebb magyarázatra volna szükség. Felelte a férfi nem kevés maliciával.

Uram! kikérünk magunknak minden ilyenféle hangot! Csattant fel Dérnyé. Én előkelő földbirtonokos vagyok Szegehalomról s ezek itt barátainom öv. Kozmáns és öv. Tormánsy szintén nagy birtonokos, tehát sem szökevények sem más egyebek nem vagyunk!

— Engedjenek meg nagysádotok, a látszat mégis ellenük szól! — mondá a férfi és neveiket egy kis jegyzőkönyvben beírva udvarias köszöntéssel távozott.

Na még ilyet! Csapták össze kezeiket az asszonykák, de nem sok idejük volt az állmélkodásra, mert az ajtón újra kopogtak, a pincér volt, a kezében számlával, Dérnyé vette át és pillantott bele legelőször, de a mint az öszegget meglátta, elsáppadt közüld a meglepetéstől, majd három ezer forintot tett ki a summa, rövid két heti itt tartózkodásuk alatt. Bár tudták, hogy ez a fényes élet sokba fog kerülni mégis elszórnyedtek. 5 szoba az első emeleten naponta 40 forint, hát ez kisse köl, és a mint kézről-kézre járt a szám a mindnyájuk

kritikán aloli. Több szót nem érdemes rá vesztegetni. Hogy Pesti úr kétszer előadatta ezt a darabot azt legkevésbé sem tudjuk rossz néven venni. Ő mindenesetre arra törekszik, hogy telt hazat csináljon; s Sanyaró Vendel pedig vonzott annyi közönséget, a mennyit egy darab sem az idén. Hogy aztán a a kiesi, de igazán művelt része a közönségnek, mely a színpadon nem garasos komédiát keres, halk sóhajjal gondol egy-egy jó és értékes, mulatót és még sem drasztikus darabra, ki veszt arról tudomást? Elismerjük, hogy Pesti úr meghallja néha ezeket a sóhajokat, s ilyenkor elővesz egy-egy régi jó darabot, azon biztos tudatban, hogy ez estén a tiz újjan megszámlálhatja a közönséget, sőt azt is tudja, ki lesz az a tiz. Most az előadásról kellene szólanunk. Elismerjük, hogy színészeink teljes erejükből iparkodtak kiaknázni a sovány humorot, s a mennyiben ez nem sikerült, nem az ő hibájok; részletezni azonban nem fogjuk az előadást, a minthogy nem érdemes oly darab előadását részletezni, a mely tökéletlen, silány jelenetek érthetetlen összetakolásából áll.

Szombaton okt. 29-én „Rip Van Winkle”-t Planquette kedves operetjét láttuk. A cimszeretet Szentmiklósi Béla újonnan szerzőtettét tag játszotta. Hangja, bár igen kellemes és iskolázott, de sokkal kisebb, játéka gyengébb, semhogy ilyen nehéz szerepet kellően érvényre tudna emelni. A magasabb hangoknál határozatlan. Egyébiránt melegséggel szolgált rekedtség. Az előadás nagyon jól ment. Sertőzi Etel különösen jászott és énekel, a harmadik felvonásbeli leveláriában pedig valóságilag remekelt. A környezet is megfelelő volt.

Vasárnap okt. 30-án „Sanyaró Vendel” került színpadra másodsor és reméljük utolszor.

Hétfőn okt. 31-én Csiky darabot láttunk. „Jó Fülöp” adott, mely tudvalevőleg nem tartozik a nagy iró legerősebb alkotásai közé. A cimszerető Szilágyi játszotta, egy túlzást leszámítva kitűnően. Mellette különösen Rélayt kell kiemelniünk, ki a fontoskodó, szigorú apát kifogástalan alakítással állította előnk. Olaszok nagyon merev volt; nem tudja magát beleélni szerepébe, mintha utatná az egész, s főtervése oda irányulna, hogy minél hamarabb lemorzsolhassa szerepét (de ez az ügyezete nem akadályozza abban, hogy néha néha tönne ne akadjon.) Lomnici betegségét folytán Vathay szerepét Nagy Gyula játszotta meglehetősen bágyadtan.

Kedden nov. 1-én: „Molnár és gyermeke” dráma 5 felv. írta Ranpach. Az előadás jó volt, annál kevésbé a publikum. Minden meglehetősen jelenetre olyan esendes derű támadt, hogy a kárzatot leszakadástól féltettük. A szereplők közül ismét Rélayt kell különösen kiemelniünk. Molnár Vilma és Beckói szintén jól játszottak.

Szerdán nov. 2-án: „Szegény Jonathan” Millöcker operette je ment. Az előadás meglehetősen zavaros volt. Gixerek, felsülések voltak fölös számmal. A Halassy pár jól megállotta helyét, de már Németh, Zöldi Hermin nagyon gyengék voltak.

N-k-l-

EGYESÜLETEK.

Katona-kör közgyűlése.

1892. nov. 1.

Mintegy tizenötön gyűltek össze kedden délelőtti a reform. egyház tanácstermébe — hogy közgyűlést tartsanak.

aróáról lehetett olvasni a tulságos meglepetést, de az eddig mutatott nagy úriass galvalláság most egyjűknek sem engedte meg, hogy sokalják a számlát, hanem szó nélkül kifizették az öszegget, s ráadásul még három tizest adtak borraválól a pincérnek, a kinek e nem remélt adományára rögtön eltűnt arcáról az a sajtáság kifejezés, a mellyel belépett, s újra az a hajlongó tiszteletteljes modor került elő nála, a mellyel ideérkezésükben fogadta a hölgyeket, hanem azért bátorodott kijelenteni, hogy a lakást nem nélkülözhetik tovább, még ma este szükség volna rá! —

— Az asszonyok öszeneztek és komornákat öszongettek be! Csomogoljatok utazunk, parancsolák és aztán mindhármójuknak egy-egy égető könyvesz szökött a szemlélláira. Érezték, hogy nagy hibát követtek el, és tetették fölött ömaguktól pirultak.

Mikor ők már jó messze jártak Buda pestről: a „Fiume” kávéházban úgy édesztélte nagy sebbel lobbalt sietett Galambos Feri egy asztal komániához, és csak annyit mondott: Elutaztak! —

Kár értök mondták néhányan!

Most már én is sajnálom őket jegyzé meg Ürgesy főhadnagy. Ha a hivatalos táviratot nem láttam volna, én se hinnék nekik, a mi így hangzott: „A kérdezettek idevalók, és a város legelőkelő körébe tartoznak. A szeghalmi rendőrkapitányság.”

Az előnk Horváth Döme bejelenté, hogy a kör halottak estéjén koszorút helyez Katona sírkövére, 11-kén pedig a sétatéri Katona szobrora.

A két szép koszorú árát maga az előnk fizette ki, mivel a kör köszönetét érdemelte ki. Tudomására jutván a körnek, hogy a középiskolai önképzőkörök megünneplik Katona születésének századik évfordulóját, ezeken a kör képviselével megbizattak: Horváth Döme előnk, Dékány István előnk, Bagi László, Kovács Pál és Kovács Antal.

Az E. M. K. E. kérdést tevén, hogy mely névre állíttassa ki a megszűnt felolvasó társaság által befizetett öszeg után az alapító oklevelet, elhatározottat, hogy a „Katona-kör” nevére kéri az oklevél kiállítását.

Uj tagokul felvették: Horváth Sándor k. r. tanár, dr. Magyar, dr. Moric, dr. Helle jogtanárok.

Elhatározottat, hogy adventben 2 bűjtben 3 felolvasás lesz s a rendezéssel: dr. Széless József dr. Kovács Pál, Gedai Sándor és dr. Magyar István bizattak meg.

Szöba jött az évkönyv ügye is s abban állapotot meg a közgyűlés, hogy a szerkesztő bizottsághoz adják be a tagok műveiket s az választja majd ki az irodalmi színvonalon levőket a többi közül. Ez a határozat igen kényes kérdést oldott meg elég gyöngyön. Vajon nem helyesebb volna-e mielőtt elkedvetlenedések s kilepések állnának be ezen segíteni p. o. oly módon, hogy a felolvasott érdemes művek szerzőit kérének meg művük átengedésére?

Sántha Károly költőnek az óda jutalmul kiszabott 20 arany kintalványozottat.

Hornyik emlékének megörökítése s tárgyalatványa, a miként eltalálásával a szerkesztő bizottság bizott meg kibővítetvén itj. Bagi László és Hornyik József tagokkal.

A rongyos egylet hangversenye.

Okt. 29.

Élvezetes és emlékezetes estét szerzett a „Rongyos egylet” azon nagy számú és előkelő közönségnek, mely mult hó 29-én a Beretvási szálló földszinti helyiségeiben öszgyűlt. Akár a kilátásba helyezett műélvezet, akár a közönség nemes érzellete és áldozatkészsége az egyesület magasos célja iránt legyen az, mi őket odavonozta, ennyit mindenesetre elmondhatunk, hogy vagy nem lesz a jelen időnyek több ily látogatott mulatsága, vagy ha ezt csak kezdetnek tekintjük, ugy lehetetlen lesz pl. nögyeleti bálal rendezni, megféleltem hiányában. (Vigadó jöjjön el a te országod.)

A műsor első pontja dr. Magyar István jogtanár felolvasása volt „Két bogáncs” címen. A felolvasó 3/8 órákot foglalta el helyét az előnévnyre helyezett kis asztal mellett.

Bajos — sokan azt mondják, hogy könnyű — volna eldönteni vajjon az előadó felolvasása, vagy egyénisége iránt volt-e nagyobb az érdeklődés.

Ismeretlen, új ember, fiatal, nőtlen, tanár az akadémián, idővel alügyész, bíró stb. stb., mind olyan tulajdonságok melyekre még spekulálni is lehet, ilyen ember csakis jöt, csakis szépet produkálhat legalább így hallottam rebesgetni. Nos és nem is csulódott senki, mert többet kaptunk mint reméltünk, lettek legyen reményeink bármilyen vérmesek.

Felolvasása bevezető részében bemutatta önmagát; sokkal több szellemmel és humorral, mint valószínűséggel elmondta, hogy mennyi fejtörést és gondot okozott neki tárgyát szerzeni felolvasásához, s hogy nines más mód, mint két misztikus származásu naplótérdeket (a bogáncsok) felolvasni.

Az elsőben egy szerencsétlen szerelmes, a másodikban pedig egy még szerencsétlenebb (?) veje által állítólag tetteleg bántalmazott anyós (!) viggal elegy szomorúságos történetét mondta el, folyton, — mint naplóból említi első személyben beszélve — szellemen, telt humorral, és különösen az utóbbi szatírával.

— Nos ugy-e érdekes volt? Kérдем egy szép hölgyesektől.

— Süssé meg a tudományát.

— Én?

— Eh! ez a Magyar.

— ?

— Hát tud is ne, mikor azzal kezdte, hogy nem tud dreischertlitt táncolni.

— Biz az nagy isten csapása; de meg is issza ám a levét . . .

— Ugy-e meg.

— Mert most már, hogy megismerték muszáj lesz neki meg vagy hat felolvasást tartani a télen.

— Ugy kell neki.

— Jaj csak reggelig tartana ez a felolvasás, sohajt fel mellettem Halasy Ilka.

— Bizony én is szivesen elhallgatnám, meg van ez az ember aranyaszájú szentjánosozva. Ugy-e jól szavalt?

— Nem értek én belőle egy kukkot sem.

— Nem ért, hát akkor mit hallgatna rajta reggelig?

— Nem mondtam én, hogy hallgatnám csakhogy a felolvasása tartana.

— No aztán mondja nekem még egyszer valaki, hogy a lányok nem érthetetlenek.

— Ugyan ne éhthetetlenkedj már, hát nem tudja, hogy aztán nekem kell cimbalmonom.

— Ah pardon! Csak már vége volna ennek az izének, hogy aztán magát hallgathatnám.

— Jaj de kiállhatatlan. Nézze, hogy reszket a kezem. Csak ugy tehetnék, mint a strumadúr.

— Nem akar tán elszaladni, vagy a cimbalom verőt lenye . . .

— A fejemet szeretném eldugni!

— Vagy így, hát eldugom én.

— Tegye azt kérem. De hva?

— A kóta tartó mögé.

— No lám, erre nem is gondoltam, de nézze csak nézze.

— Mit?

— Magyar most hagyta el a helyét . . .

— Vesszük a cimbalmot . . . menjünk . . .

— Csak nyugodtan Nagysám, hidegvér és tiszta krági, akarom mondani hang.

És csakugyan a következő pillanatban kitűnök technikával, tisztán, érzéssel, szívhez szólóan hangzott fel a „Ha el megyek nem sokára messzire” kezdetű kedves népdal lágy meleg melódiája, később meg hogy „iszogatok, dalolgotok” stb.

A játékok igazán élvezte mindenki, mert a szép játszó az első akkordok után legyőzte a premiere-nél rendszeren fellépő, de könnyen érthető elfogadást — egészen hatalmába ejtette hálás hallgatóit. Orpheusról mondják, hogy meghódította zenéjével a fát, a követ, Halassy Ilka urbírgy többreverte, mert meghódította az embert. A hatás nagyságát igazolja, hogy pillanatok kellettek hozzá, hogy az előadás végzetével a közönség magához térjen, mikor aztán kitört méltó jutalmul a trenetikus, a szűnni nem akaró taps és éljenzés.

A műsor harmadik pontja a közönség nagy és méltó sajnálkozására az előadó betegsége miatt elmaradt. Megvalljuk, hogy zokon esett megfosztva érezünk magunkat azon élvezettől, melyben Zombory Ida k. a. már több ízben részessítette hallgatóit.

Záradékul egy kedves teretett hallottunk. (A vándor esti dala) előadva Pataky Imréné, Tóth Biri hölgyök és Kerekes József úr által. Mit mondjunk, mi-ként nyilatkoztunk ezen előadásról? Magasztaljuk? dicsérjük. Minek? dicséri az maga magát, hiszen elég ha elmondtuk, hogy kik vetek benne részt. Annyszor hallottuk, annyszor élveztük már őket, hogy csupán csak nevük említése is garanciát nyújt a legnagyobb sikerért.

Ekkor már a közönség is elkezdett követelő hangulataba jönni, elannyira, hogy meg-meg ujuló tapstot csak a „Nincs cse-repes tanyám” hangjai voltak képesek elnyomni.

Ezért az estélyért örökké hálás lesz a Rongyos egylet a közreműködőknek, a közönség pedig mindkötöknek.

A hangverseny sikerült táncmulatság követte, melyről ha névsort akaránk hozni a jelen nem voltakait említenünk, kiknek nevei bizonyynyal nem töttenének be többet három sornál.

K.

IRODALOM.

— Magyarországi földbirtonokai. Régi vágya az már úg termelő mint kereskedő koreinek, hogy megbizható adatok alapján bírják Magyarországi földbirtonokainak nérvégeket, s nemcsak pontos címét a földtulajdonosoknak, de azt is, hogy kinek mennyi és minő kultura alatt álló földje van. Az öszeg magyar gazdasági egyesület is többszörösen tett lépéseket a címár megszerzése érdekében, aminek egybeállításra nagy fáradsága került a nemrég elhunyt Dr. Szontagh Albert kir. tanácsos a földművelési miniszterium megbizásából egybeállította a köttört forgalmú birtonok ügyezéket s az alkalmat hasznátá fel arra, hogy a kataszteri és teleknyvi adatok alapján egybeállítsa megyék, járasok és községekben a 100 holdon felüli birtonok névsorokat, felmutatva az illető utolsó postáját s azt, hogy mennyi szántóföld, rét, szőlő, legelő, erdő, nádas stb. van birtonokban. Dr. Szontagh Albert elhunytával a munkálatot Baross Károly az országos magyar gazdasági egyesület titkára vette át és rendezti sajtó alá. A hivatalos adatok alapján készült terjedelmes munkára, amely eddig földbirtonokainak egyáltalán hitelen névsorok képezi, felbujnik termelő és üzleti körök figyelmét. Bolti ára 15 frt lesz, de okt. hó 15-ig eszökötöl előfizetés útján 10 frttr megszereshető „Magyarországi földbirtonokai” kiadóhivatalnál Budapest (Közlekek).

— Az „Elet” 19-ik számának tartalma: Palágyi Lajos: A szocializmusról. Munkácsy Kálmán: Gonzaga Júlia (Novella). Horatius (Ford. Zoltán Vilmos): Lydiához (Költmény). Nonquis: János uncepey. Tolstoj Leó gróf (Fordította Sarmai József): A csibe okosabb a tyúknál (Népes elbeszélés). Anakron (Fordította Ifj. Reményi Elek): Titulus bírói (Költmény). Cosmas: A vár és a gondolatok (Költmény). Vertes Gyula: Egy szép asszonyhoz (Költmény). Ibsen Henrik: A torpgyölös (Színmű). Mokus Gyula: A dunántúli ág. hitv. eg. egyház 1598-iki törvénykönyve. — Dr. Farkas László: Egy angol nőről a magyar nőknél. — Ethnologische Mittheilungen von Dr. Heinrich v. Wisllocki: Aus dem inneren Leben der Zigeuner. — Maximilian Horden: „Die Zukunft”.

— Beküldött könyvek. Közgazdaság: Kálnoki Henrikől. Szemle: Női iparművészeti kiállítás Párisban. — Nők kongresszusa Chicagóban. — Betételező leányok szerkesztői üzenetek.

— A „Technologiai Lapok” e jeles folyóirat 20-ik számainak tartalomjegyzéke. A fotográfia a mérnök szolgálatában. Fehérvári István. A római elektromos mű. — A fűtenyésztés kérdése. Elgyes közlemények. Találmányok leírásának kivonata. Engedélyezett szabadalmak. Kérdőszerepek. Pályázatok. Ajánlati árjegyzék. Címár. Alkalmi vétel és eladás. Betételező állások és állást keresők külön hirdetések.

Szobrot a haza nagy fiának!

Baross Gábor érdemét az egész ország ismeri. Nem elég ismerni. Az az érdem az elismerés kézzel fogható jelet követeli. Baross tetteit századokra szóló alkotások hirdetik — hirdesse tehát a kortársak elismerését is századokon át álló ércszobor!

A Baross-szobor bizottság már megindította a mozgalmat s a végrehajtott bizottság megkeresése folytán mi is szívesen rendelkezésre állunk a t. közönség adományainak elvételére s kérjük lapunk t. barátait és t. olvasóit, hogy a Baross szoborra szánt adományait szíveskedjenek hozzánk juttatni.

Szerkesztő.

HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma, tekintettel Katona József születésének századik évfordulójára, nov. 11-kén, pénteken jelen meg.

— A reform. főgimnázium önképző köre Katona József születésének századik évfordulóján, nov. 11-kén délután 3 órakor — kedvező idő esetén — kivonul a sétányra levő Katona szoborhoz s ott ünnepélyt tart s leteszi koszorúját városunk nagyvenerált férfinak szobrára. A gimnáziumi énekkar is közreműködik. Rosz idő esetén a gimnázium nagy termében lesz az ünnepély.

— Közgyűlés. Mint biztos torrásból értesülünk, Kecskemét th. város törvényhatósági bizottsága f. hó 11-én tartja évi rendes közgyűlést, melynek tárgyat a folyó ügyek, s ezeken kívül a 4-ik r. alkaptányi állás szervezése tárgyában tett bizottsági javaslat fogja képezni. Végre valóra tehát megvalósul és beteljesedik az, mit oly sokszor sürgettünk a 4-ik alkaptányi állás felállítására, s ezzel együtt velünk együtt a nagy közönség által kívánt reform.

— Jogász-estély. F. hó 12-én, azaz a jövő szombaton lesz a jogakadémiai olvasókör szavalattal és felolvasással egybekötött alkalmi estélye a Beretvás szálloda nagytermében. Alkalmi estély, mert némileg a jogakadémiai ifjúság által ugyanekkorra tervezett, de a járvány miatt elhalasztott nagyobb szabású Katona-ünnepélyt pótolja. A műsor két szavalattól és egy alkalmi felolvasástól fog állani. A rendezőség mindent elkövet, hogy az estély sikerét biztosítsa, s mi is részünkről melegen ajánljuk az érdekes estélyt a közönség figyelmébe. Mindazok, kik meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, szíveskedjenek a rendező bizottság (Szabó Gyula, Molnár Zoltán, Katona Ernő) bármely tagjához fordulni.

— Pénteken f. hó 11-én Katona József születés napja 100-ados évfordulójának megünneplésére új díszletekkel színter kerül Bánk-bán.

— A kecskeméti ev. reform. jogakadémia igazgatósága bemutatott ünnepélyt rendezett e hó 30-ikán délelőtt 10 órakor. Az ünnepélyen városunk intelligens férfiközönsége nagyon szép számmal volt képviselve. Az ünnepély programja — ezt már lapunk múlt számban is közöltük — a következő volt: 1. Előnk megnyitó beszédet tartott Dr. Szeless József az igazgató tanács elnöke, felhívta a közönség figyelmét a megválasztott 3-ik tanár bemutatásához. 2. Erre Dr. Helle Károly, dr. Mörice Károly, és dr. Magyar István új akadémiai tanárok mondtak inkább program, mint bemutatás-beszédeket, s ígérték, hogy meg erősítik lelküket esetére meg fogják tartani székfoglalójukat. 3. Dr. Szigethy Lehel jogtanár tartott „mulattató” felolvasást jogi kérdéskörrel. És végül 4. Dr. Kovács Pál jogakadémiai igazgató tejezte be lendülettel beszédével az ünnepély programját. Az ünnepély 12 órakor ért véget.

— A helybeli jogakadémia „Olvasókör” folyó hó 3-án csütörtökön délután sikerült felolvasással egybekötött nyílt ünnepélyt rendezett. Az ünnepély programja a következő volt: 1. Előnk megnyitó tartá Hermán F. 2. Szavalt Katona E. „A hajótörés”. 3. „A házasság”-ról jogi értekezést olvasott fel Vass János j. b. A közönség szép számmal jelent meg a sikerült ünnepélyen, s zajos tapsal jutalmazta a működő tagokat.

— Egy kis statisztika. Viriliseink közt van: gazda: 41; ügyvéd: 16; kereskedő: 7; nyug. hiv. 4; orvos: 3; tanár: 3; gyógyszerész: 2; alk. p. 2; takaréks. igazg. 2; magánzó: 2; iparos: 2; pap: 1; kir. ügyész: 1; kir. tábl. bíró: 1; jogakad. ig. 1; k. köz-

jegyző: 1; nyomdász: 1; építész: 1; vendéglős: 1. Legelső virilis: Maraközy József (1901 frt) ügyvéd, legutolsó Balogh János (277-97 frt) Legtöbbet fizető virilis: Szel Imre 1349 frt 71 kr.

— A „Rongyosület” által f. évi október 29-én a Beretvás-szállodában rendezett estély bevétele a felülírtakkal együtt 90 frt 80 kr. kiadása 2 frt 67 kr. és így tiszta jövedelme 88 frt 13 kr. volt. Felülírtak: Ajer Mariska és Simonides Hermin árbelgyek 40-40 frt, Mészáros János és Dalolti Odón urak 1-1 frtot, dr. Szeless József és dr. Kovács Pál urak 80-80 krt., Lestár Péter, Szabó Ferenc, dr. Zátori Sándor, Katona Mihály, Vámos Béla és N. N. urak 40-40 krt., összesen 6 frt 80 krt., Tóth László nyomdász úr pedig a meghívottak és beléptényeket ingyen nyomatka ki. Kedves közönségnek tartja az egyesület, hogy ez iton is hálás köszönetet mondjon Pataky Imréné úrnak, Tóth Biri és Halassy Ilka árbelgyeknek, továbbá Magyar István és Kerekes József uraknak, kik közreműködésük által az estély erkölcsi és anyagi sikerének fő-ökői voltak. Midőn egyttal öszinte köszönetet mond az egyesület a főnőbb elsorolt felülírt hölgyeknek és uraknak is: örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy elismeréssel hozza nyilvánosságra, miszerint a tanköteles gyermekek összeírása alkalmával az összeírt tanító urak 117 frt 54 krt. gyűjtöttek az egyesület céljaira. Gyűjtött pedig: Zsigmond József úr az I. tizedben 8 frt 30 krt., Balog Dénes úr a II. tizedben 45 frt 60 krt., Fiala János úr a III. tizedben 37 frt 84 krt., Tormássy Sándor úr a IV. tizedben 10 frt 90 krt., Klabner János úr a VI. tizedben 1 frt 10 krt., Kerekes Gábor úr a VII. tizedben 40 krt., Szűcs László úr a VIII. tizedben 5 frtot, Benkő István úr a IX. tizedben 3 frt 10 krt., Molnár Imre úr a X. tizedben 2 frt 60 krt., Gábor István úr a XI. tizedben 2 frt 70 krt. Az árvek és ehelygatóttak istene áldja meg az egyesület minden támogatóját!

— Elgázolások. Október hó 31-én, hétfőn délután két elgázolási eset is fordult elő, s mi a legesodlatosabb a dolgban, mindkettő olyan helyen történt, a hol a rendőrök legtöbbször szoktak jelen lenni, de e két esetben távol voltak. Az esetek a következők: Október 31-én délután úgy öt óra tájban a kőrösi-útiak Beretvás szálloda előtt egy 40-50 év körüli asszony akart átmenni az átjárón. Az asszony a nőkhöz épen nem méltó állapotban volt, s úgy járt az úton, mintha kötéltáncos lett volna. Ekkor egy háromlovas kocsi gyorsan haladva hirtelen ott termett, s az asszony a lovak lábai alá került. Szerencsére a kocsi észrevette a dolgot és megállította a lovakat, s az épen ott sétáló H. B. joghallgató segítségével kihúzta a lovak alól az asszonyt, kit aztán feltett a kocsiira, s bevitte a rendőrségre. Alig, hogy ez megtörtént, rögtön utána fordult elő ismét egy elgázolás. A Nagy-Kőrösi-útra a „Foncière” ügynöksége előtt egy 8-9 éves kis fűtőtűt el egy gyorsan haladó egy lovas magánfogat. A szegény gyermeknek mindkét lábán keresztül ment a kocsi kereke, s öszterte annyira, hogy a gyermek nem volt képes lábára állani.

— Adakozás. Kocó Sándor úr négy forintot adott át szerkesztőségünknek a kecskeméti rongyosegyütt részére, mely összeget a csongrádi sővényházi ármentesítő társulat beszállítottsága több helyen adta össze. Az átadott négy forintot már eljuttattuk rendeltetési helyére!

— Tisztújítás Nagy-Kőrösön. A szomszéd N. Kőrösön valószínűleg november hónap folyamán lesz meg a tisztújítás, ha ugyan a múlt esztőtőlön megejtett részleges városi képviselő választás ellen felebbezést nem adnak be még egyszer.

— Pályázat. Mészáros József alkaptányának városi tanácsnokká történt megválasztása folytán őrésedése jött alkaptányi állásra a pályázat november hó 20-iki határidővel kitűzettek. Az alkaptányi állás hírből hogy december hónap már be fog történni. Azt hisszük helyes volna az őrésedése jött alkaptányi állást, az újonnan szervezendő 4-ik alkaptányi állással egyidejűleg tölteni be.

— A kecskeméti áll. főreáliskola önképzőköre az intézet ének- és zenekarának közreműködésével f. é. nov. 11-én d. e. 10 órakor Katona József születésének századik évfordulóján az intézet helyiségében iskolai ünnepet rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a választmány. Műsor: 1. Előnk megnyitó. 2. Mentők indulója; előadja a zenekar. 3. Emlékbeszéd Katona Józsefről; Glück Géza VIII. o. tanulótl. 4. Részlet Bánk-bánból; előadja Pataky István VII. o. t. 5. Romeo és Juliából; előadja a zenekar. 6. A Bánk-bán története; Virányi Lajos VII. o. tanulótl. 7. Csengeri óraja Katonához; előadja Ungár Béla VIII. o. t. 8. Kölesey Hymszusa; előadja az énekkar.

— Kettős eljegyzés. Sikari Kovács Gábor, helybeli földirtokos szeretetreméltó

leányait Mariskát és Rozikát közelebb eljegyezték dr. Igács József jeles orvos, és Tóth István derek fiatal páhi földirtokos. Sok boldogságot kívánunk.

— Öcsök könyvek. Néhai Hornyik János Kecskemét város történetének írója, műveinek megmaradt példányait a tisztivölgy nyugdíj alapja javára a városi közönségnek hagyományozta, mely mű 4 kötetből és Pusztaszer történetének 1 külön kötetéből áll. A város történetének egy teljes 4 kötetű példányát 2 frtrért, s a Pusztaszer történetét 25 krtért rendelte áruba bocsátatni. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét, hogy a nagybecsű munkát, Balla János városi levéltárnok úrnál, valamint a két könyvkereskedő égnél megszerezhetik.

— A reform. főgimnázium ifjúságának eddig zászlaja nem volt. Most azonban készült már a valóban gyönyörű zászló, a négyzetlappal. A zászló vastag fehérselyem közepén az iskola címere: pálmafa van e körülattal: „Kecskeméti reform. főgimnázium. Crescit sub pondere palma”. A zászló vörös fehérselyem zöld szalag futja körül, e fölött pedig vörös és zöld három szögek vannak egymás mellé rakva, hogy a zászló fehérselyemmel a nemzeti színt szolgáltsassák. A sikerült kivétel a nőiépületet magasztalja. A zászló első szereplése nov. 11-kén lesz, ha az idő kedvez, ekkor ugyanis kivezéri az ifjúságot Kecskemét nagy fiának, Katona Józsefnek sétányi szobrához.

— Eljegyzés. Zsigmond Ferenc kedvelt fiatal todrász eljegyezte Zaboly Erzi kisaszonny dr. Kovács Pál szép és kedves gyámleányát. Sok szerencsét és boldogságot a jegyeseknek!

— Kinevezés. Városunk derek főügyészeink fia Zombory Géza az ősi kinevezések alkalmából honvédelmszár hadnagygyá nevezetett ki. Lapunk múlt számából kimaradt és a h. me gratulálunk a szülőknek s a kinevezettnek.

— A „Csongrádi Lap” szerkesztőt cserélt. Ugyanis a régi szerkesztőtől Szilber Jánosól átvette a szerkesztést Sőbia Artal, a városunkban is ismert eredeti öreg úr, a ki meunka már a közönséges halandókat kienekeini a világból, s elhatározta, hogy ezután minden miniszert 5 fog élelénkni.

— Dr. Jaeger-féle alsó ruhák törökárta itt helyben Fornehim Arnold keztyünél van, melyre vonatkozó hirdetését e helyen is ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Nyájaskodás. Csongrádi legények, miután egy kiesít vígadtak a mindnszent nagy ünnepeken elkezdtek egymást barátságosan üldözgetni, és szarkálgatni bieskálkálka. A szó szoros értelmében véres csatározás fejlődött ki közöttük, s nagyobb részük könnyű sérülést szenvedett, Kovács Sándor, Nagy Istók, és Oláh Ferenc pedig veszélyesebb, súlyosabb sebeket kaptak. Hej, hej, a csongrádi legények csaknem nyugodhatnak. Nagy örömmel szolgál az a tudat, hogy mennyivel szelidebbek a kecskeméti legények, s nálunk az ilyen eset már a ritkaságok közé tartozik.

— Heti műsor. 5-én Szombaton Eleven ördög. 6-án Vasárnap Felhő Klári. 7-én Hétfőn Nagy Ida k.a. első felléptéül Örök törvény. 8. Kedden Pepita. 9. Szerdán Nagy Ida k.a. 2-ik felléptéül Nagymama. 10. Csütört. Tekozló. tényes tündéres, új kiállítások. 11. Péntek. Bánk-bán. 12. Szombat. Cigánybáró.

— A kolera humora. A fekete asszony gyűlölt alakjának is meg van a maga speciális humora. Szerencsére, hogy bennünk tehetőségnek az oldalával ismert meg s nem érezteti velünk asszonyi szeszélyét... A napokban ugyan is a V-útra sarkán egy igazán komikus jelenet játszódott le. Nagy népsűrűllet, pokoli zaj, láma hirdetések a megdöbbszent eseményt, hogy a Vadász-útra sarkán egy a sötétben ki nem vehető alak hever, ki mindenesetre a kolera áldozata. Általános pánikot idézett elő. A szegény szomszédok összesződültek a zajra s kétségbeesetten kiálták: „Itt a kolera! Végünk van!” Ez alatt az ismeretlen deliquens körül egész armádia kerekedett s ugyancsak megizzasztotta a szegény polgárokat, kik közel húsz skatula gyufát rángattak el a nadrág hátulsó részén és megsemm tudták kivenni, hogy voltaképpen, mi hát a baja? Vizsgálták, tapintgatták, ide-oda forgatták a gyuta hirtelen elalvó tizedével s megsemm tudták eldönteni, hogy mivel van dolgan. Abban mindenki bizonyos volt, hogy ez nem lehet más, mint kolera! Így mult el igazottóság között közel félóra. A mikor is egy cipészinas elkialtja magát stentori hangon: „Hiszen ez részeg!” Képzeltetni a szegény cipések meglepő bámulatát s be kellett látniuk, hogy ennek a gyereknek csakugyan igaza van. Szerencsére akadt két vállalkozó szellem, kik nem minden megerőltetés nélkül talpra állították a honpolgárt, ki még álmodni sem merte talán, hogy ilyen feltűnés képes valaha támasztani. Annyiban mégis megnyugvást szállt minden aggódó kebelben, hogy 6

dezinficiálva van s így személyét illetőleg biztonságban lehetünk a koleralól...

Rövid hírek.

— Irányi Dániel holttestét a budapesti evang. Lutheranus egyház templomában tették ki s szombaton d. u. fél 3 órakor kezdődött a szertartás. Horváth Sándor lelkész beszélt; a függetlenségi párt részéről Eötvös Károly. — Olga az özevgy württembergi királyné meghalt. — Atzél Béla Bodajkon képviselővé választották. — Ciotta tiumei polgármester jubileuma mult esztőtökön volt. A képviselő testület, hivatalnokok, tanári kar — együttesen mentek az ünnepelt üdvözlésére s fényes albumot nyújtottak át. Este fényes bankett volt. — Dr. Samassa egri érsek a „Szentírás” magyar kiadásának költségeit sajátjából fedezte s az egész kiadást a szt. István társulatnak ajándékozta, mely ajándékért a napokban mondott köszönetet egy küldöttég.

Felolós szerkesztő: DALOTTI ÖDÖN.

NYILTTER.

Fekete, fehér és színes damast selymeket 1 frt 40 krtól 7 frt 75 krig (38 különböző fajtaban szállít egyes megrendelt egyes öltönyökre, vagy egész vegyesben is postábr és vámmentesen **G. Hesseberg** színes és k. kir. udvari szállító **szőnyeggyár Zürichben**. Munka postafordulól küldenek. Svájcha címzett levelekre 10 kros helyre ragasztandó.

A harlembadi vízelvő végezt munká alatt, valamint utóklára gyanú, hogy ezen víz, valamint egyéb ásvány vizek használata után: a

MATTONI-FELÉ
GISSHÜBLER
híghetős égyes
SANTALIN-KRÉM

Jelenleg már általános van alkalmazásban. Ezenúton de thermis, Carlsbadensis tractatus, vagy nyilatkozik hogy a Giesshübler savanykvíz Carlsbad egészségére szolgál, s hogy e hely forrásának gyógyhatását fokozza Loschner úrvári tanácsos monográfia: Giesshübler (tscheitelnér).

TISZTA VÉR
az egészség!

Titkos betegségek, kiütések, halványosságok, általános kimerültség, gyöngeség elenyésznék, ha egészséges a vér! Műdszerünk alkalmazása esetén biztosítjuk a gyökeres javulást. Kérdezőkésékhöz postajegyeket kell mellékelni.

„Office Sanitas”, Paris
30, Faubourg Montmartre.

14.701.
1892. **Pályázati hirdetmény.**

Kecskemét város törvényhatóságánál egy 1000 frt fizetésű és 200 frt lakbérrel javadalmazott **alkaptányi állás** előlépés folytán őrésedése jöven, választás útján leendő betöltésére a f. évi december hónapban tartandó rendes havi közgyűlésen fog eszékölteni.

Ennéltogva felhívattak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtták, hogy ez iránt képpenüket és egyéb körülményeiket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket hozzám a t. évi november hónap 20-ik napjának délelőtt 11 órájáig annyival inkább nyújtják be, mert a netalán elkésve érkező kérvények a választásnál tekintetbe vétetni nem fognak.

Kelt Kecskeméten, a város törvényhatósági bizottságának 1892. évi október hónap 25-iki napján tartott r. havi közgyűléséből.

Lestár Péter
kir. tanácsos, polgármester.

Becsi gyari raktar

keres értelmes,

a jobb magánkörökben ismerős egyént,

mint

ügynököt

kecskemét és vidéke részére.

Szíves ajánlatok „Jutalmazó szolgálát” címen a „Kecskeméti Lapok” kiadó hivatalához küldendők.

Dr. JAEGER G. TANÁR személyes jóállása mellett készítette

EREDETI ALSÓ RUHÁKNAK

Benger W. fia Bregenzben egyedül engedélyezett gyárából

egyedüli kecskeméti főraktára

Fornheim Arnold keztüynésné Keckeméten, nagy-körösi-utca 157. szám.

Minden egyes darab az árjegyzékben előnyomatolt eladási ár szerint — mely a t. cz. vevők által betekinthező — adatik el.

Együttal bátorodom a t. közönséget saját készítményű szarvasbőr-, kutyabőr-, kecskebőr- férfi és női keztüymre minden kivitelben, valamint belelt, angolkötött szövet férfi és női keztüymre, mely mind felsoroltakból dús választékot tartok, figyelemzetni.

Keztüyk felpróbáltatnak és mérték után pontosan készíttetnek.

Továbbá legfinomabb nadragtárak, kamassni, saját készítményű sérvekötők, köt-szerek, gummi legpárnák, gummi érdagharisnyák, mindenféle fecskendezők és minden a beteg ápolásához tartozó cikkeket legutányosabb ár mellett.

Legfinomabb francia különlegességek.

Keztüyk felpróbáltatnak és kezeskedtetik a vételnél.

A fogak észszerű ápolására a legjobb készítmény.



Orvosilag megvizsgálva!

Törvényesen védve!

Csinos dobozban darabonként 30 kr. 19-11

Gyógyszertárakban, illatszerezetekben, valamint a Salvator stearin-gyertya eláru-sító helyein. Szétküldési hivatal: „Salvator”, Bécs I. Heidenschuss 1.

KecsKeméten raktár: **Pataky György, Gyeness S. és fiai s Gross Lipótnál.**

Dr. Belák János

orvos, sebész, szemész,
szülés és gyermek-gyógyász.

Rendel: d. e. 7-9-ig.
d. u. 1/2-3-ig.

Lakás november 1-től: 3-3
Nagy-körösi-utca 24. sz.

Fantó Péter törökfái tanyáján
330 db. nagy vastag akácfa
és 2 db. a télen kiásott
vastag eperfa
eladandó. 3-3

Értekezni lehet a tulajdonossal
I. tized kádár-útca 108. sz.

Olcso és legjobb hasított tűzifa méteröle 13 frt.

Van szerencsém a t. cz. közönségnek szives tudomására hozni, miszerint nagy mennyiségű tűzifa vétel által azon előnyös helyzetbe jutottam, hogy mérsékelt árú, első minőségű hasított tölgy- és bükkfából állandóan nagy raktárt tartottok a Szolnoki-kapú végén levő fátelapemen s a Koczó-féle házban, hol méteröle 13 frtért adom, ezen olcso fának még azon előnye is van, hogy rakásra tömött, ölezése rendes és a vevő kívánságára a megrendelt fának méterölelneként 80 krajczájával házhoz szállítom.

A téli tüzelő szükségletet fedezőre ajánlok még a fent emeltet olcso és jó hasítású kivül kitűnő minőségű **porosz szalon kőszent, elsőrendű légszeshkoszot és száraz vágott akáczfát** a legolcsobb árára; továbbá építkezéshez szükséges anyagokat, u. m. a **legjobb fehér meszet, hidraulikus és pordlandi cementet.**

Ezenkivül nagy raktárért saját készítményű s a budapesti hasonló gyártmányokkal úgy minőségben mint csinoságban versenyző **cement lapokból, konyhák, folyosók, terraszok stb. burkolására s a gyártmányomat képes vagyok ugyanoly árban adni, mint a fővárosi gyárosok, a nélkül, hogy a vevő ki lenne téve annak, miszerint a lapok a szállítás következtében összetöröznek.**

Tisztelettel

ROSENBAUM ANTAL

tüzelő- és építészeti anyagok raktára
KecsKeméten, Halasi-nagy-útca (a színház mellett). 10-7

WILHELM MAAGER'S
Lebertran
DORSCH

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.

Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi, tisztított

DORSCH májolóaj

Maager Vilmostól Bécsben.

As első orvos tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emésztéséigényel fogva gyermeknek is különösen ajánlitatik és rendelitetik mindama esetekben, melyekben az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javitását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapitató a gyári raktárban Bécsben III. 3. ker., Heumarkt 3, valamint az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárkában.

KECSKEMÉTEN: Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerészek urnakál, Pataky György és Nyirády László urak kereskedésében.

Főraktár és főelárusítás az osztrák-magyar monarchia részében:

Maager Vilmos, Bécs,
III/3., Heumarkt 3. 24-4

Föld eladás.

A Talfája-dűlőben, közvetlenül a lajosi határ mellett fekvő, s a budapesti országhatárra kidűlő **36 hold földbirtokom** szabadkéz-ből eladó.

A venni szándékozó, az eladó földbirtokom, esetleg Kerekegyháza-n, a Langó-dűlőben levő laká-somon értekezhetik velem.

Itt helyben felvilágosítást Szabó Márton ügyvéd úr ad.

3-1 **Berente János.**

SZŐLŐ és FÖLD ELADÁS.

Szokolay József volt városi udvari gazda örökösének Talfájában fekvő mintegy 20 kat. hold területű földbirtok, — melyből 3 1/2 hold 460 ütből álló jó karban levő s több-féle fajú gyümölcstakkal ellátott szőlő-vel van beültetve, — a rajta levő lakházzal és a szüreteléshez szükséges hordókkal és felszerelésekkel együtt eladó. — Értekezni lehet Szokolay Mihály ügyvéddel, valamint Nagy István vár. adópénztári hivatalnokkal.

3-2

MŰTRÁGYA.

(Őszi vetés alá.)

Van szerencsém a t. földbirtokos és bérelő uraknak b. tudomására hozni, mikép műtrágya gyáramat Szegeden aug. 1-én megnyitottam, és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy a leg-utányosabb árak mellett egy, az eddig előállított minden műtrágyát messze felülmúló trágyaanyagot, az u. n. **cs. és kir. szabadalmazott koncent-rált és emelt tartalmú órlött marha-trágyát** bocsáthatok forgalomba.

E trágya magas phosphor és káli tartalmánál fogva bámulatos eredménye-ket mutat fel.

Amellett a trágyázás oly egyszerű és kényelmes, mikép a gyártmányt bir-tokain leendő használatra bárkinek is lelküismerettel ajánlhatom.

KecsKeméti képviselőm Engel Ferencz úr kinél állandó raktár van berendezve.

Engel úr kívánatra bármely mintá-val, árjegyzékkel és használati utasítá-sal s szivesen szolgál, s a rendel-ményeket pedig pontosan teljesíti.

10-9 **Schuller Mór.**

Tea, Rum, Cognac,
Kávé 6-3

KOVÁCS és MEZEY

mint **Beber Antal** utódait

ajánlják idei termései

orosz és chinai teákat

a legkiválóbb minőségben. A minőségek jószá-gúért tisztaság és valódiságáért kezeskedünk

Kávék 5 kilos postacsomagokban legkiválóbb minőségben díjmentesen.

Jamaika és Braziliai Rumok hamisítatlan kiváló minőségben.

Kimerítő árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.

Mérsékelt árak

Megrendelési hely és lelvélcim:

KOVÁCS és MEZEY

Budapestben, Kerepesi-ut 6. szám, a nemzeti színház átellenében.

Magyarad-Ménesi hortermelők szövetezété-nek főraktára.

Méltóságos Atzél Péter saját termései palack-orainak főraktára.

Hirdetmény.

15,439.
1893.

KecsKemét th. város tulajdonához tar-tozó, s az 1892-93-ik évi téli idényre le-vágható erdő- és nádrezletek eladására az árverések, ez évben a következő sorrendben tartatnak meg, nevezetesen:

1. November 21-én reggel 9 órakor a szikrai fűzes erdőben 40 részlet fűzfára; összjevetel a kiseríti szilipnél lesz;

2. November 22-én reggel 9 órakor a szikrai nyárfa erdőben 38 részlet épület-fának való nyárfa; összjevetel Nagy Lajos úr földje alsó sarkánál lesz;

3. November 23 án reggel 9 órakor a solymosi rét több részlet nádtermésére; összjevetel az alpári foknál lesz, és foly-tatva a tósi csőszháznál 40 kúp részére, 33 öli puha és 40 öli keményfára;

4. November 25 én reggel 9 órakor a Czethalban, a Dömötör János-féle csősz-háznál 20 részlet épületfának való nyár-fára; összjevetel a most nevezett csősz-háznál lesz;

5. November 26 án reggel 9 órakor a Vágójárásban, Héjjas József földje alsó sarkában, 21 részlet épületfának való nyárfa; összjevetel a jelzett földbirtok alsó sarkánál lesz;

6. November 29 én reggel 9 órakor Felső-Pusztaszeren több részlet akác és épületfának való nyárfa; összjevetel a Lest-féle csőszháznál lesz;

7. December 2-án reggel 9 órakor Monostoron, a külső Fereczy-kút mellett, 28 részlet épületfának való nyárfa; összjevetel a most jelzett kútnál lesz;

8. December 3-án reggel 9 órakor kis Bugacon, az ötömösi erdőben, 18 részlet épületfának való nyárfa;

9. December 5-én reggel 9 órakor az ágasegyházi rét 20 részlet nádtermésére; összjevetel az ágasegyházi koresmánál lesz.

Végül kijelentetik, hogy a vágójárai és ágasegyházi árverések kivételével, vala-mennyi eladásokban vidékiek is részt ve-hetnek.

KecsKemét, 1892. november 5.

Gazdasági hivatal.

Hirdetmény.

15,441.
1892.

A kis nyíri — úgyszintén a nagy és kistalfai erdő k. évi mak-termesé, a f. 1892. évi november hó 15-ik napjától 1893. évi március 15-ik napjig terjedő időre, **sértések általi legeltetésre** eladatik; s az eladásra f. évi november hó 11-ik napján reggel 9 órakor, a gazdasági hivatalban nyilvános árverés fog tar-tatni, melyre az érdekelt jószágtartók ezennél meghivatnak.

KecsKemét, 1892. okt. 31.

Gazdasági hivatal.

Hirdetmény.

14,654.
1892.

KecsKemét th. város műkertjében eladó:

Két éves alma-vadonc 15,000 darab, ezre 12 frt;

Egy éves alma-vadonc 35,000 darab kézben nemesíthető, ezre 8 frt;

Két éves körte-vadonc 5000 darab, ezre 12 frt;

Egy éves körte-vadonc 12,000 darab, kézben nemesíthető, ezre 8 frt.

A megrendelés KecsKemét th. város gazdasági hivatalánál, esetleg B. Kiss Lajos városi főkértésznel eszközölhető.

KecsKemét, 1892. nov. 5.

Gazdasági hivatal.

EPILEPSIA

visszaesés nélkül gyógyítható. A tu-domány és csodás eredményét ezerek bizonyíthatják.

Kimerítő értesítések, a válasza szük-séges postajegygyei intézendők:

„Office Sanitas“, Paris
30, Faubourg Montmartre. 8